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Λήξη του ΙΘ’ Πανελληνίου Λειτουργικού 
Συμποσίου Στελεχών Ιερών Μητροπόλεων
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Ολοκληρώθηκαν χθες, 24 Σεπτεμβρίου, οι εργασίες του ΙΘ’ 
Πανελληνίου Λειτουργικού Συμποσίου Στελεχών Ιερών 
Μητροπόλεων, το οποίο διοργάνωσε η Ιερά Σύνοδος της 
Εκκλησίας της Ελλάδος στην Ιερά Μητρόπολη Περιστερίου. Οι 
εργασίες του Συμποσίου φιλοξενήθηκαν στο Συνεδριακό 
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Κέντρο της Ιεράς Μητροπόλεως.

Γενικό θέμα του Συμποσίου, το οποίο είχε θέσει υπό την αιγίδα του ο 
Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμος, ήταν: 
«Η ιερότητα της θείας Λατρείας στην εποχή της εκκοσμικεύσεως». Το πρωί 
τελέσθηκε Θεία Λειτουργία στον Ιερό Παρεκκλήσιο του Επισκοπείου της Ιεράς 
Μητροπόλεως, με την συμμετοχή όλων των συνέδρων. Ακολούθως παρετέθη 
πρωινό σε όλους τους παρισταμένους.





Έπειτα πραγματοποιήθηκε η πέμπτη Συνεδρία υπό την προεδρία του 



Ελ­λο­γι­μωτάτου κ. Γε­ωρ­γίου Φί­λια, Κα­θη­γη­τού της Θε­ο­λο­γι­κής Σχο­λής 
του Πα­νε­πι­στη­μίου Α­θη­νών.

Η πρώτη Εισήγηση είχε ως θέμα: «Τι ακριβῶς είναι το Μυστήριο της 
Εξομολογήσεως; Ψυχολογική υποστήριξη, ψυχοθεραπεία, απόδειξη έμπρα- 
κτης μετάνοιας, άφεση αμαρτιών;» με Εισηγητή τον Αιδεσιμολογιώτατο 
Πρωτοπρεσβύτερο κ. Θε­ό­δω­ρο Κου­μα­ρι­α­νό, αφυπηρετήσαντα Λέ­κτορα 
της Θε­ο­λο­γι­κής Σχο­λής του Πα­νε­πι­στη­μίου Α­θη­νών, ο οποίος επισήμανε τα 
εξής: «Η Εξομολόγησις των αμαρτιών ήταν πάντοτε συνυφασμένη με την 
συμμετοχή των πιστών στην θεία Λειτουργία όπως επίσης και με την πνευματική 
καθοδήγησή τους. Οι ιστορικές αναφορές από την αρχή της ζωής της Εκκλησίας 
μαρτυρούν για το χάρισμα των αρχιερέων και των ιερέων, που δέχονται τις 
εξομολογήσεις των πιστών, να συμπάσχουν μαζί με τους μετανοούντες 
αμαρτωλούς και να συμμετέχουν με την συμπαρά- σταση και τις προσευχές τους 
στον αγώνα της μετανοίας τους. Η μετάνοια δεν αποτελεί επιφανειακή βελτίωση 
της συμπεριφοράς του πιστού αλλά είναι βαθεία και ουσιαστική εν Πνεύματι αγίω 
αλλαγή στον πυρήνα της ψυχής του ανθρώπου. Είναι ένας αγώνας, ο οποίος 
διαρκεί καθ᾽ όλην την ζωή του ανθρώπου. Είναι το μέσον, διά του οποίου ο 
εγωστρεφής άνθρωπος στρέφεται στον Θεό και συν τω χρόνω με την ελεύθερη 
βούλησή του και την Χάρη του Αγίου Πνεύματος εξομοιώνει το θέλημά του με το 
θέλημα του Θεού και δημιουργού του.

Σήμερα ένα μεγάλο μέρος των πιστών και όσων καταφεύγουν στην Εκκλησία είναι 
σε μεγάλο βαθμό ακατήχητοι, ως εκ τούτου κάθε επικοι- νωνία με τον πνευματικό 
αναγκαστικά μετατρέπεται σε μεγαλύτερο η μικρότερο βαθμό διδασκαλία και 
κατήχηση. Ο πνευματικός αναπόφευκτα οφείλει να διακρίνει μέσα από τις γνώσεις, 
τις προκαταλήψεις, την ψυχολογική κατάσταση, τον βαθμό της ψυχικής υγείας και 
τις εμπειρίες του πιστού τον τρόπο που αυτές, όπως έγιναν αφορμή, να καταφύγει 
ο πιστός στην Εκκλησία αναζητώντας την ψυχική ειρήνη, θα γίνουν επίσης 
αφορμή, να γνωρίσει την αληθινή και ζώσα εν Πνεύματι αγίω ζωή της Εκκλησίας.».



Ο δεύτερος Εισηγητής, Αἰ­δε­σι­μο­λο­γι­ώ­τα­τος Πρω­το­πρε­σβύ­τε­ρος κ. 
Ιω­άν­νης Σκι­α­δα­ρέ­σης, Κα­θη­γη­τής της Θε­ο­λο­γι­κής Σχο­λής του 



Πα­νε­πι­στη­μίου Θεσ­σα­λο­νί­κης, ανέπτυξε το θέμα: «Οι πειρασμοί του 
Κυρίου – απειλές εκκοσμικεύσεως και η υπέρβασή τους». Ο π. Ιωάννης 
ανέφερε: «Τι έφερε σε μας ο Χριστός; Τον καλύτερο κόσμο; Τον χρυσόν αιώνα; Την 
άνετη ζωή; Την βασιλεία του Θεού; Μήπως βάπτισε κάποιο βασίλειο αυτού του 
κόσμου ως βασιλεία του Θεού; Όχι απαντάμε όλοι. Έφερε τον εξωτερικά ανίσχυρο, 
πάσχοντα, σταυρωμένο και αναστάντα Χριστό. Τον Θεό της αγάπης έφερε. Τον 
Θεό του Αβραάμ, του Ισαάκ, του Ιακώβ. Τον αληθινό Θεό έφερε στη γη. Έφερε τον 
Θεό που γνωρίσαμε και γνωρίζουμε στο πρόσωπο του Ιησού, την οδό, την αλήθεια, 
για την αρχή και το τέλος μας. Για την πίστη, την ελπίδα και την αγάπη. Δυστυχώς 
εμείς, ένεκα της σκληρότητας της καρδιάς μας, θεωρούμε ότι αυτό είναι πενιχρό.

Ναι, η δύναμη του Θεού σε αυτόν τον κόσμο είναι αθόρυβη, αλλά αληθινή. Η μόνη 
δύναμη. Η υπόθεση του Θεού δείχνει συνεχώς να ψυχορραγεί, όπως μας λέει η 
‘’εκκοσμίκευση’’. Αλλά πάντα αποδεικνύεται ως η αληθινά υπάρχουσα και 
σώζουσα. Είναι η ταπεινή σταυρωμένη δόξα του Ιησού.».

Επακολούθησε συζήτηση και ένα σύντομο διάλειμμα.

Η τρίτη και τελευταία ημέρα του Συμποσίου τελείωσε με την καταληκτική 
Συνεδρία υπό την Προεδρία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Καισαριανής, 
Βύρωνος και Υμηττού κ. Δανιήλ, Προέδρου της Ειδικής Συνοδικής Επιτροπής 
Λειτουργικής Αναγεννήσεως, και με την διεξαγωγή συζητήσεως επί των 
αναπτυχθέντων θεμάτων, καθώς και την ανάγνωση των τελικών συμπερασμάτων 
και προτάσεων από τον Σεβασμιώτατο Πρόεδρο. Με τον τρόπο αυτό 
ολοκληρώθηκαν επιτυχώς οι εργασίες του Συμποσίου.

Στην συνέχεια παρατέθηκε από την φιλοξενούσα Ιερά Μητρόπολη Περιστερίου 
αποχαιρετιστήριο γεύμα προς τιμήν των Εισηγητών και των Συνέδρων, 
διανεμήθηκαν τα σχετικά αναμνηστικά και οι εκπρόσωποι των Ιερών Μητροπόλεων 
αναχώρησαν εις τα ίδια.



ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: 

Συνέχιση των εργασιών του ΙΘ’ Πανελληνίου Λειτουργικού Συμποσίου

Έναρξη ΙΘ’ Πανελληνίου Λειτουργικού Συμποσίου με θέμα «Η ιερότητα 
της θείας Λατρείας στην εποχή της εκκοσμικεύσεως»
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